

hogya a többi mit csinál vele, ő is azt teszi. Mennek a kámba. Vesznek szalonnát. Ő is vesz. Leteszi a markában levő pénzt. S indul kifelé, hogy valahogy vissza ne vegyék tőle a szalonnát. Megfogják, mert hisz a pénzből még visszajár, elveszi, nézi, nézi, aztán megcsóválja a fejét... még most se hiszi... Boldog ember!

**Az örökimadás temploma.** Mint levelezőnk jelenti, Nyiregyházán múlt hónap 30-án alakult meg a vármegye ház kistermében az Erzsébet királyné emlékére tervezett örökimadás temploma szabolesmegyei bizottsága. A bizottság a kegyeletes célra pénzadományt fog gyűjteni, főleg a vármegye területén. A nemes ügy vezetését özv. Miklós Lászlóné vállalta el s ő hívta össze alakuló gyűlésre a vármegye katolikus közönségét.

**Borzalmas szerelmi boszu.** Aradon Pető Flóra munari születésű 16 éves leány borzalmas módon állott boszut hűtlen kedvesén. A férfi elhagyta a leányt, a ki e miatt annyira elkeseredett, hogy az éjjel odalopódzott a hűtlen házához és felgyújtotta azt. A szerencsétlen ember a lángok között lelte halálát. A gyújtogató leányt le-lartóztatták.

## UJDONSÁGOK.

**Tisztelettel értesítjük** lapunk olvasó közönségét, hogy a „Debreceni Ujság” szerkesztőségét és kiadóhivatalát a mai napon, főtér, Biedermann palotába helyeztük át.

**\* A debreczeni honvédek Nagyváradon.** Tegnap délelőtt Larsogó muzikaszóval vonult be Nagyváradra a debreczeni 3. számú honvéd gyalogezred és a n-várad 4. sz. honvédezred Borosjenőn állomásozó zászlóalja Steinfeld alvezetésével. A derék nyalka csapatokon bár a nyalka honvédek gyalogszerrel tették meg az utat, alig látszott nyoma a fáradságnak. Az érkező csapatok elé díszes kísérettel lovagolt ki Lovette altábornagy hadtestparancsnok, aki előtt a Szent-László-téren díszfelvonulást tartotta debreczeni ezred. Megérkezés után a gör. keleti holdas templom előtt imára vezényelték a legénységet, mialatt a katonazenekar a Gott erhaltet játszotta. A legénység egy részét a Rét lakosságához, más részét pedig a volt járványkórházban szállásolták el. A honvédség gyakorlatai e napokban kezdődnek meg a lapunkban már ismeretett sorrend szerint.

**\* Csiky Lajosné temetése** tegnap délután óriási részvét mellett folyt le. A Csiky Lajosné ravatalát a következő koszorúk borítják: „Édes jó feleségének” Lajos. „Legjobb kis anyjuknak” Anna, Bela és Emma. (Utóbbi néhai Bészler Imre ev. ref. lelkész árvája, kit a megboldogult urnó anyai

szeretettel gondozott.) „Felejthetetlen jó leányának” Edes atyja. „A jó kis Ninának” Jani és Teréz. „Szeretett jó kis Ninának” Testvére Gyula. „Kis Ninának” Kálnán. „Felejthetetlen jó rokonának” Nebowidszky Gyula (Lemberg.) „Jó Nína néninek” Zoltán és testvérei. „Szeretett rokonának” özv. Révész Bálintné. „Részvétünk jeléül” Bészler Károly és neje. „A jó rokonnak” Samu bátyja és családja. „A jó rokonnak” Bészler Róza. „Szeretett rokonunknak” Czégelyi Ferenc és családja. „A jó rokonnak” Ilona és Barna Dr. Kósa Zsigmond k. sz. bírós. és neje. Budapestről (Felirat nélkül.) „Felejthetetlen jó barátnénak” Somogyi Pál és neje. „Részvétünk jeléül” a Sesztina-család. „Szeretünk jeléül” Nánássy Lajos és családja. „Igaz szeretete jeléül” Steinber-család. Mihalovics Jenő gyógyszerész (Felirat nélkül.) Muraközy László gyógyszerész (Felirat nélkül.) Kulcsár Imre (Felirat nélkül.)

**\* Tilos a jutalomdíj.** Több eset fordult elő, hogy egyes községek képviselőtestületei az ott működő betétszerkesztő bizottság állami alkalmazottjai részére jutalomdíjakat szavaztak meg. A belügyminiszter most körrendeletben megtiltja ezeket a jutalomdíjakat. Hasonló eset miatt tavaly egy járásbírónak bünpöre volt a nagyváradi törvény szék előtt.

**\* Az ötödik feleség.** Ács László — a kinek foglalkozását a neve jelenti — nem a mai emberek fajtájából van gyurva, valami nagy erőt szívatott magába az ózondus levegőből. Nagy Napoleon csodálatos bátorságával megmástitotta a vén Európa térképét, határokat rombolt és ujakat jelzett a mappán, de Ács Lászlóban mégis nagyobb bátorság lakozik, pedig talán katoná sem volt. Ez a bátor ember most házasodott — ötödször. Szép rekord. A boldog férj merészsége annál inkább bámulatos, mert már hetven-négy esztendő, — az új menyecske, Ács László három napos hitestársa pedig csak hatvanhárom esztendő. — Az Isten éltesse őket!

**\* Katholikus főgimnázium Debreczenben.** A szabadságharc előtt Debreczennek hat osztályú katolikus főgimnáziuma volt a piaristák vezetésével. Ezt az iskolát Csáki nagyváradi püspök állította föl még a 17-ik század végén, ugyanaz, a ki a Debreczenben prépostságot alapított és impozáns katolikus templomot is építtetett, az ötvenes évek elején azonban a Thun féle középiskolai reform nyolc osztályúvá tette a középiskolákat, s a hat osztályú gimnáziumot négyosztályú algimnáziumra degradálta. A katolikus hívek száma azonban ma már annyira felszaporodott, hogy a gimnázium kiegészítésével tovább várni nem lehetett s az ezidő szerinti prépost, Wolafka, címzetes püspök buzgólkodásából az ősszel már meg is nyílik az ötödik osztály, s azontul évenként egy-egy újabb osztályt nyitnak meg, míg csak

a teljes nyolc osztályú főgimnázium teljes nem lesz. Az ez évben végzett 4-ik osztályos tanulók szüleit hivatalosan értesítették mindezekről, s a debreczeni katolikusok közt nagy örömet okoz, hogy 50 évi szünet után ismét a saját középiskolájukban neveltetik fiaikat. Sőt leányaikat is, mert mint értesülünk az új ötödik osztálynak négy leány növendéke is jelentkezett, kik mint magántanulók kívánnak beiratkozni.

**\* Ankét a vidéki mentőszolgálat érdekében.** A belügyminiszter tudvalevően felhívta a nagyobb vidéki városokat — s ezek között Debreczen városát — hogy a lehetőséghez képest szervezzék saját körükben a baleseteknél való segélynyújtás szempontjából a mentőszolgálatot. A belügyminiszter most újabb leiratott küldött Debreczen városához kifejezést adva ama reményének, hogy a mentés ügye ma már tovább fejleszthető s hogy az ország nagyobb központjain végrehajtható lesz a törvény, mely a mentőintézetek felállítását írja elő. Elhatározta e végből a miniszter, hogy az idei ősz folyamán később megállapítandó időben nagy értekezletre hívja egybe ama törvényhatóságok és városok képviselőit, ahol a mentés és segélynyújtás ügy egységes módon szervezhetőnek látszik. Felhívta a miniszter a város törvényhatóságát, hogy már most szemelje ki a küldötteket, akikkel képviseltetni akarja magát az értekezleten, hogy a kiküldöttek foglalkozhassanak a kérdéssel s az ankétan már megállapodott véleményét terjeszthessenek elő.

**\* Hogyan érjük meg a száz esztendőt.** Egy angol orvos Birminghamban fölolvastatott arról, hogyan kell élnie annak, a ki száz esztendő kort akar élni. Azt ugyan már más doktorok is mondogatták, hogy az embernek rendes életmód mellett száz évig kell élnie, — de csálhatatlan receptet még egyik sem ajánlott. Dr. Sawyer nem volt ilyen elővigyázatos. Azt ajánlja pl., hogy a ki száz évig akar élni, ajtaja elé szalmazsákot fektessen, és ágyát ne állítsa fal mellé. Nyolc órai alvást ajánl továbbá ancsai kilenc fejezetre oszlanak és meglegősen egyszerűek. A felnöttek táplálkozásánál különös súlyt helyez arra, hogy megtiltja a tejivást és ajánlja a zsirnak mennél nagyobb mennyiségben való fogyasztását, mert ez pusztítja el szerinte a betegség csiráját.

**\* Gyilkossági kísérlet** miatt egy Ármós nevű, bagaméri illetőségű embert megkötözve kísértetett be szombatoneste 9 órakor az éjjeli szolgálatot teljesítő Pósalaki Mihály polgári biztos elé Szathmári József helybeli építő és egyszersmind koresmáros, mely alkalmalással beszolgáltatta panaszos a merénylőtől még idejekorán elvett töltött forgó pisztolyt egy csomó tölténnyel és 364 frt 25 kr. készpénzzel együtt. Előadta, hogy a merénylő a mondott napon délután Gáll János koresmárjáj-

ban két löfegyver mutogatása közben a koresmáros és egy vendég előtt elárulván szándékát, ő a felől ily módon már előre értesült és a mint az illető bagaméri ember este 8 órakor az ő koresmájában csakugyan meg is jelent mielőtt még szándéka kiviteléhez foghatott volna, megragadta, kabátja belső zsebéből a töltött gyilkos eszközt kivette és egy előhívott rendőr segítségével az illető bekísértette. A tagadásban levő ember a vád súlyos voltánál fogva természetesen letartóztatott. A vasárnap délelőtt ezen sötét bűnyűben Erdélyi István r. fogalmazó által megtartott vizsgálat aztán a következő tényeket derítette ki. Ármós József bagaméri lakos szombaton reggel oly czélból indult el hazulról, hogy itt Debreczenben felvegye azon örökségi részt, amely neki néhai fivére Ármós Bálint volt debreczeni lakos hagyatékából még kijárt, és a melyből a múlt ősszel 2000 forintot már kapott is. Kezéhez is vett dr. Medve Kálmán végrendeleti végrehajtótól 372 frt 50 krt s miután pénzes ember léte óta sertés kereskedést is folytat és pénzt szokott magával hordani, most legelső dolga volt Kovács Gyula vaskereskedésében egy forgó pisztolyt vásárolni, a hol a kiszolgáló segéddel beavattatta magát a fegyverkezelés rejtelmeibe is, tehát a fegyvert a segéddel megtöltetvén, azt tarisznyájába helyezte el, és mivel az ember már városban van, pénzzel is rendelkezik, hát bizony Ármós barátunk egy pár koresmában megfordult. Így jutott délután 2 óra tájban Gáll Jánosnak a Nyugoti utcán levő koresmájába is, a hol falatozás kedvéért elővevén szeredását, eszébe jutott, hogy neki abban fegyvere is van. Előszedte tehát azt is egy esomó tölténnyel együtt s kirakta az asztalra, mely szokatlan látvány aztán ugyancsak felkelté az áldott állapotban levő koresmárosné és az ott idogáló Csapó Ferenc építő figyelmét. Az ital által megoldott nyelvvél a vendég elbeszélte, hogy a tavaszon Szatmári József koresmájában időzése alkalmával egy ott vele összekerült s magát Bocskai Miklósnak nevező s lakásául Hatvan utca 49. számú házat megjelölő egyén soha nem látott sertésekre tőle 112 frtot kicsalt, de soha többé azt nem látta. Most elhatározta, hogy azt kinyomozza és bosszút áll. Ertesülvén hogy Szatmári József lakása hol van? a koresmából eltávozott, a hová Szatmári is csak betérvén, ott arról értesült, hogy őt egy bagaméri ember halálra keresi, azért aztán a mint este felé az illető bagaméri ember koresmájában megjelent, azt rögtön ártalmatlanná tette. A vizsgálat során kihallgattatott tanuk vallomása azonban kideríté Ármós ártatlanságát, a melyet addig váltig, de hiába hangoztatott az 57 éves koru és egyszerű megjelenésű jámbor falusi ember, minek folytán aztán az ügy beszünttetett és a javaitnak örvend

örökös azonnal szabadon bocsátott. Ilyen szerencséje van a szegény embernek, ha egy kis pénzmaghoz jut, a melyyel aztán kellően bánni nem tud!

\* **Hamisított levelezőlapok.** A hamisítás minden terén halad, most ujabban már a levelezőlapokat is hamisítják. A hamisított levelezőlapok egészen olyanok, mint a valódiak, úgy hogy csak arról ösmerhetők fel, hogy valamivel kisebbek, mint a valódiak. Ilyen hamisított levelezőlapot már több példányt le is foglaltak. A posta és távirat vezérigazgatóság utasította a posta-hivatalokat, hogy ha hamisított levelező lapokat találnak, azokat rögtön foglalják le.

\* **A keraskedő ifjak önképző egyesületének** szakművelő osztálya szombaton este nagy érdeklődés mellett tartotta estélyét. Igen tanulságos volt Stern Bertalan felolvasása, ki az ő és középkor munka-szünetét fejtegette, majd a társadalom iránt való köteles ségről tartott szabad előadást, melyet általános tetszéssel fogadtak. Dícséretet érdemel Sexty Emil, ki szavallásával nagy hatást keltett. Petőfi „Szép halmon” című költeményét adta elő elismerés mellett. Majd Mandelbaum Jenő lépett a pódiumra Petőfi „Ledől szobor” című költeményét szavallva sikerrel s megérdemelt tapsokat aratott. A sikerült estély után elhatározta az ifjuság, hogy ezentul minden szombaton tart hasonló estélyt.

\* **Debreczeni Ujságra** bármely naptól kezdve elfogad előfizetést lapunk kiadóhivatala (Biderman palota). Előfizetési ára egy hónapra korán reggel házhoz hordva ötven krajcár. A Debreczeni Ujság egyes számainak ára 2 krajcár. Kapható minden tőtőzsdében és az utcai elárusítóknál.

### A Milán elleni merénylet.

— Távirati tudósítás. —

Belgrád, Jul. 10.

A merénylő ma töredelmes vallomást tett, hogy a gyilkosságot Nikolits Vlajkó ezredessel, Pasics bizalmas barátjával tervezték. Knezić különben teljes beismerésben van, folyton hangoztatja megtérését és azt, hogy tekintélyes radikálisok bérelték fel őt a gyilkosságra.

Nicolits Vlajkó ezredes tárgyalta vele és állapították meg közösen a gyilkosság részleteit.

Több papot elfogtak köztük Milics főpapot a consistorium első elnökét. A vádlottak azonban tagadásban vannak és minden felvilágosítást megtagadnak.

Megtalálták Grines Száva tábornoknak a montenegrói fejedelelemhez irt kompromitáló leveleit. — Ennek alapján is számos elfogatás történt.

## SZINHAZ.

**Perényi Margit szerződése.** Nemrégiben mi is megirtuk, hogy Perényi Margitot, a kolozsvári nemzeti színház volt szubretjét Komjáthy János debreczeni színigazgató szerződtette. A művész alá is irta a szerződését. Perényi Margit azonban aligha lép föl, s kétes, vajjon egyáltalán tagja lesz-e a debreczeni színháznak. Ertesülésünk szerint ugyanis Bölöny József intendáns tudomást szerzett a művész és a debreczeni igazgató közt létrejött megállapodásról, mire levelet irt Komjáthy Jánosnak, kijelentve a szerződés iránt való tiltakozását. Levelében kinyilatkoztatta az intendáns, hogy ebben az esetben, ha Komjáthy szerződött tagként föllépteti Perényi Margitot, úgy fegyelmi eljárást indít az igazgató ellen, mert az országos színészegyesületnek oly tagját fogadta társulata kötelékébe, aki megszegte a szerződését. Színész körökben most nagy érdeklődéssel várják a Komjáthy direktor válaszát, s leginkább azt hiszik, hogy az igazgató nem bontja föl a Perényivel kötött szerződést, még ha fegyelmi eljárásnak kell is alá vetni magát.

## VEGYES.

**Kitűnő eszköz a hortyogás ellen.** Mrs Grace Ramsey Newyorkban kitűnő eszközt talált fel a hortyogás ellen: A férjének a hortyogása miatt nem tudott aludni s ezért egyszerűen elvágta a nyakát. Mivel azzal védekezett, hogy a férje hortyogása miatt nagyfokú idegességben szenvedett, s a gyilkosságot az örülthez hasonló állapotban követte el: a törvényszék Mrs Grace Ramseyt föl is mentette, a gyilkosság vádjá alól.

**Anyagyilkos fiu.** A miskolci királyi törvényszék Veres József-bógvai lakost, ki édes anyját kegyetlen módon életétől fosztotta meg, 12 évi fegyházra ítélte. A kassai kir. tábla az anyagyilkos büntetését fölemelte 15 esztendői fegyházra.

## Dr. Nyiri Ernő

ügyvédi irodája

Gróf Dégenfeld-tér 3. sz.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések között 10 szóig minden apró hirdetés 20 krajcár, azontul minden szóért 2 kr. fizetendő. Az apróhirdetések díja előre fizetendő. Cimmal ellátott hirdetés után 30 kr. bélyegilleték is jár. — Vidékről is igen kényelmesen beküldhetők az apró hirdetések **Posta utalvánnyal**; a posta utalvány szelvényére is könnyen elfér az apró hirdetés szövege. — Csak oly levelekre válaszolunk, melyekre a válasza szükséges levélbélyeg, vagy levelező lapot beküldik. — Felvilágosítás ingyen ad a kiadóhivatal.

### A ki

állást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a

### DEBRECZENI UJSÁG

apró hirdetések rovatát,

### a ki

birtokot akar venni vagy eladni,

### a ki

lakást keres és bérbeadni óhajt,

### a ki

birtokot akar bérelni, vagy bérbeadni, vegye igénybe a

Debreczeni Ujság" apró hirdetések rovatát.

A "Debreczeni Ujság" apró hirdetései biztosan célra vezetnek.

Egy jó karban levő 8 lóerejű Suthlevort cséplő garnitúrámra csépelni valót azonnal is elfogadhatok birtokomban vagy községi logerben. Cím a kiadóhivatalban.

Az új kert elején egy nyaralónak igen alkalmas 800 méter területű szőlő eladó igen olcsóért. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

30 méter hosszú 2 col. átméretű jó karban levő cinezett kuteső jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Timár-utcán egy ház 5 hold ondódi földjével vagy a nélkül és jó vizű kuttal. Dégenfeld téren a legnagyobb forgalmu helyen, bármily üzletnek megfelelő ház, ondódi földjével vagy a nélkül és jóvizű kuttal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Fűszer üzlet elegáns szép berendezéssel piac-utcában nagyobb forgalmu sarok helyiség, biztos vevő kör, dohány tőzsde és italméréssel egybekötve, más vállalat miatt olcsón eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

A hatvan-utcai kert I-ső járásában egy két és fél nyilas szőlő, jó karban lévő két szobát és mellék helyiségeket tartalmazó cserepes épülettel eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Egy ügynökségi iroda, a mely évente tisztán 3000 írtot jövedelmez nagyon kedvező feltételek mellett azonnal átadó. — Cím a kiadóhivatalban.

Egy nagy jövedelmű vállalathoz, kiterjedt ismeretséggel bíró társ kerestetik. Cím a kiadóban.

Egy jó családból való fiú vidéki nagyobb fűszer üzletbe tanulónak teljes ellátással felvétetik Cím a kiadóhivatalban.

Jóízű házikoszt kihordásra vagy abonemák kapható a törvényszéki palota közelében. Cím a kiadóhivatalban.

Több métermázsa pakolásra alkalmas kemény és puha papír eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Gazdaságban kellő jártassággal rövid időre vagy állandó alkalmazást keresek, esetleg csépléshez. Jó bizonyítvánnyal rendelkezem. Címem a kiadóhivatalban.

Nyugalmazott állami tisztviselő nagyobb üzletben fogalmazói, levelezői, könyvelői vagy megfelelő állást keres. Cím a kiadóhivatalban.